

王辰院士来我校作新生“科学与社会”研讨会主题报告

4月25日晚，我校2018级新生“科学与社会”研讨课第四场主题报告在东区大礼堂举行，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰院士应邀作《医学既是科学，也是多学，更是人学》的主题报告。报告会由校长助理、教务处处长周丛照教授主持。

王辰院士首先从19世纪的名画《医生》引入，介绍了人类社会医学模式的衍变。从古代神灵主义医学模式，到自然哲学医学模式，人们最初对医学的认识浅薄而无知，将希望寄托在神秘的祷告上。再到机械唯物论医学模式，治病救人更多地依靠经验主义，属于技艺性医学。及至近现代的生物医学才开始真正迈入科学的行列，又逐渐将生物学与心理、社会因素相结合，医学范围逐步扩大，形成现在的生物-心理-社会-环境医学模式，并将继续发展。

科学是医学的主干，但科学无法全部涵盖医学。医学领域永远存在未知，人们不断前行、探索规律，却无法真正穷尽规律。因此，医学“照护生命”的使命决定了医者必须是兼具科学素养与人文素养的精英，具备高元多次方程求解临床问题的能力，善于去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里。因此，唯有伟大医生之辈出，方可成就医学之伟大。

王辰院士为同学们详细介绍了北京协和医院的办学目标和“4+4”医学教育模式，纳多学科者学医、纳爱医者学医、纳天下贤才学医。科学济人道，惟健康可成就圆满，他欢迎有志于学医的科大学子本科毕业后到协和医学院继续学习。

在报告后的提问环节中，王辰院士就“医学与科研”、“医学发展与自然伦理”等问题与同学们进行了交流。王辰院士的报告理论联系实际，深入浅出，使在场师生对医学的内涵和发展有了更深的认知。报告会在同学们热烈的掌声中圆满结束。